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Decisiunea deia Lugoj.
(**). Sincer vorbind, decisiunea una

nimă a congregaţiei dela Lugoj în che
stia pretinselor conspiraţii româneşti in
ventate de ziarul alungatului premier 
Bânffy — ne-a frapat. “Faptul pune în- 
tr'o lumină foarte tristă încrederea noa
stră faţă cu politicianii maghiari — însă 
lumina asta este lumina cea adevărată 
şi surprinderea noastră pentru decisiu
nea dela Lugoj rămâne o surprindere 
cât se poate de întemeiată.

Intr'adevăr, politica maghiară de 
naţionalităţi estrem de violentă ne-a 
făcut, fatalmente, atât de sceptici faţă 
cu o eventuală cuminţire a şoviniştilor 
maghiari, încât nu putea decât să ne 
frapeze în gradul cel mai mare atitu
dinea neaşteptată, luată de înşişi micii 
satrapi şovinişti dela Caraş-Severin faţă 
c’o agitaţie de cel mai garantat şovinism 
unguresc.

De aceea curiosul act politic dela 
Lugoj, surprinzător cum este, reclamă o 
atenţie deosebită din partea noastră. 
Reclamă actul acesta o cercetare a cău
şelor cari ’l-au determinat şi o cumpănire 
a seriosităţii lui.

Ne întrebăm cu mirare, ce-a putut 
determina pe diriguitorii comitatului 
Caraş-Severin să iee o atitudine cu totul 
neobicînuită la Maghiari faţă cu una din 
zilnicele agitaţii faptice ale şovinismului 
unguresc în contra naţionalităţii noastre 
şi în contra liniştei publioe şi a ordinei 
esistente? Ce-a putut îndemna pe diri
guitorii comitatensi dela Lugoj să aplice 
o lecţie atât de straşnică şovinismului 
unguresc, liferat tocmai de oamenii fa
stului lor stăpân? Ce-a putut îndemna 
pe micii tirani şovinişti dela Lugoj la 
săvîrşirea împătritului act anti-patriotic:

de a stigmatisa cu ferul roşu al 
minciunii o gazetă naţională maghiară 
care pe deasupra este şi organul »celui 
mai naţional prim-ministru maghiar«;

de a intenta proces de calumnie unui 
ziar unguresc tocmai pentru-că ’şi-a 
făcut marea datorie »patriotică*. . .  »de 
a demasca pe agitatorii valahi şi de a 
salva patria maghiară primejduită«;

de a cere unui procuror unguresc 
minunea intentării unui proces pentru 
agitaţie contra naţionalităţii române, 
ceea-ce nu poate constitui decât u n .. .  
atentat la onoarea patriotică a procuro
rilor maghiari;

în sfîrşit, de a recunoaşte un — 
partid naţional român în mânia tutu
ror ordinelor ministeriale esistente şi de 
a mai acorda, pe deasupra, o încredere 
fatală »agitatorilor valahi« admiţendu-’i

pentru eventuale anchete în chestii de 
»tradare de patrie«.

Cari se fie căuşele acestor feno
mene surprinzătoare ? . . .

Să fie iubirea de adevăr, să fie sen
timentul de datorie, să fie justeţa şi co- 

; rectitudinea diriguitorilor unguri faţă cu 
i poporaţia română calumniată mişeleşte? 

Ori va fi ruşinarea diriguitorilor cari ei 
înşişi se văd calumniaţi de ziarul ma
ghiar ce croeşte la »revoluţii* în comita
tul pus sub oblăduirea lor; va fi inte
resul acestor diriguitori de a desminţl 
neadevăruri, cari trag la îndoială buna 
lor supraveghere »patriotică« în comi
tat? ..

Deocamdată răspuns precis nu poate 
da nimăni acestor întrebări. Judecând 
însă după firea şi purtarea de până 
acum a diriguitorilor dela Caraş-Severin, 
cari nu s’au dovedit nici ei şovinişti 
mai puţin brezi decât ceialalţi, — supo- 
siţia din urmă ne pare mai probabilă. 
Ne pare mai probabil, că interesul de 
a nu fi defăimaţi ca răi supraveghetori 
ai »Valahilor* a fost îndemnul adevărat 
al atitudinii eghemonilor dela Severin.

Rămâne să aşteptăm acţiunile ce 
s’au hotărît, pentru a ne formula răs
punsuri precise. Rămâne se vedem paşii 
reali ce-’i vor întreprinde autorităţile 
dela Severin. Rămâne să vedem proce
sul de calumnie ce se va intenta (şi 
dacă se va intenta!) ziarului »M. Szó« 
şi verdictul juraţilor într’o chestie atât
de »delicată« pentru..........maghiarism.
Rămâne să vedem pe acel procuror-mi- 
nune, care va intenta unui ziar ungu
resc proces de agitaţie de dragul Ro
mânilor. Rămâne să vedem ce va zice 
guvernul dlui Széli la faptul, că congre
gaţia Haui comitat recunoaşte unanim 
esistenţa »partidului naţional român*, 
care pentru guvernele maghiare a de
venit o espresie moartă.

Resultatele cari ne vor da răspun
surile finale — vor dovedi: avut-am 
dreptatea de a fi sceptici şi faţă cu de
cisiunea dela Lugoj ori nu?

Sibiiu, în 17 Oct. n.
L egea  de n a ţ io n a l i tă ţ i .  In

fine s’au aflat nişte oameni cuminţi în
tre Maghiari, cari cred că e mai bine 
se nu esiste o lege, decât sé esiste şi se 
nu fie execu ta tă . Secuii din comitatul 
T re i-S c a u n e , au luat, anume, conclus 
în congregaţia lor, ţinută la 14 Octorn- 
vrie în Sepsi-Sxt.-O yörgy, ca dieta se 
fie rugată se revisuiască legea de n a 
ţ io n a li tă ţ i ,  respective se o înlocuiască 
cu alta, în care se fie cuprinsă dispo- 
siţia legală, că limba oficială la toate 
autorităţile publice e cea — m a g h ia ră .

Sigur că nimic mai favorabil pentru 
noi n'ar fi decât cansarea  le g ii de 
n a ţio n a li tă ţ i ,  astăzi neesecutată, cu 
care eghemonii noştri tac atâta paradă 
în străinătate, totdeauna când se ved 
slrînşi cu uşa. Dar’ vorba e, că mai 
este oare autoritate publică la care n'ar 
ti introdusă {cu puterea) limba ma
ghiară ca limbă oficială ? ?

De altcum vom revem.

C ăsă toria  m o ş te n i to r u lu i .  Co-
misiunea judiciară a dietei maghiare va 
începe Vineri să discute proiectul de 
lege despre înarticularea căsătoriei mo
ştenitorului de tron şi eternisarea ei în 
legile'  ţării. Din partea kossuthiştilor 
se va face mare oposiţie acestei legi; 
precum peste tot va fi aspru criticat 
din partea lor faptul, că moştenitorul 
de tron a trebuit să renunţe la tron pe 
seama eventualilor sei urmaşi pentru-ca 
să poată lega căsătoria cu contesa 
Chotek; fiindcă legile Ungariei nu cu
nosc căsătorii morganatice, ci numai 
căsătorii legale, şi legală fiind şi căsă
toria moştenitorului de tron, urmaşii 
sei nu pot fi desmoşteniţi şi răpiţi de 
dreptul de a purta coroana Ungariei. 
Frumoase semne de loialitate şi de di- 
naslicism, din partea acestor Maghiari 
veritabili!

DE ALE CEHILOR. Astăzi se împli
neşte anul <le când guvernul austriac a re
vocat cunoscutele ordonanţe ale lui Badeni 
şi a ridicat limba germ ană  la rangul de 
limbă oficială pentru Boemia şi M oravia, îu 
detrimentul şi eu preterarea limbii cehe. 
Această tristă aniversare pentru Ctlil va fi 
sărbată în mod potrivit în toate oraşele 
din ţf-rile numite, cd Aiewsebire îu acelea, 
cari au fost arenă de evenimente sânge
roase îu anul trecut, — pe vremea aceasta.

D ela  c u r te a  ro m â n ă . Ieri, 
Marţi, 16 Octomvrie, a fost aniversarea 
naşterii A. S. R. principelui Carol al 
României, care a împlinit acum vîrsta 
de şepte ani. O delegaţie a Sfântului Si
nod, întrunit la Bucureşti, în frunte cu
I. P. S. S. Metropolitul-Primat, a pre- 
sentat din incidentul acesta o frumoasă 
carte de rugăciuni micului principe, ca 
dar al Sfântului Sinod.

S c h ä ssb u rg  ş i  M ed iaseh . în
congregaţia de ieri a comitatului Tér- 
n a v e i-m a ri, au fost aprobate cu ma
joritate covîrşitoare conclusele oraşe
lor săseşti S ig h işo a ra  şi M ediaş, 
ca numirile oficiale ale acestor oraşe 
se fie în viitor cele germane: S c h ä ss 
b u rg  şi M ediaseh . De nou vor tace 
deci spume gazetarii maghiari şi vor

cere intervenţia guvernului şi a procu
rorilor faţă cu astfel de „ tr ă d ă r i  de  
p a t r i e — evidente!

Ca în  e v u l m ed iu . Se telegra- 
fează dela Berlin, că guvernul german a 
dat ordin strict să fie închise toate şcoalele 
polone din Berlin. Şcoalele acestea se 
ţineau prin cârcime şi case private, pe 
spesele Polonilor, şi în ele nu se învăţa 
decât limba şi istoria naţională' a Polo
nilor. Erau la început patrusprăzece; 
dar’ în urma goanei pornite din partea 
guvernului german în contra lor au 
fost reduse la opt, ear’ acum sünt în
chise şi aceste opt. Şi se mai laudă 
Germania că ea merge în fruntea civi- 
lisaţiunii!

Imunitatea Iui Bânll'y. Se ştie, că „tur
ti tul“ bărbat de stat maghiar Bânffy e mem
bru al casei magnaţilor. Cum inse acest om 
{cu faţă de cotoiu) a avut un duel cu Ugrón, 
procurorul a cerut suspendarea im unităţii 
sale, pentru a pute fi dat în judecată pentru  
acest delict, prevăzut în codul penal ungar. Ş i 
imunitatea ’i-a fost suspendată. Când H-se va 
suspenda oare imunitatea, şi când va fi dat în 
judecată şi pentru minciunile ce le răspândeşte 
acest politician falit p rin  coloanele fiţuicei sale; 
şi m ai presus de toate, când ’i-se va face pro
ces pentru  cassa electorală, pe care a as
cuns-o atât de bine??

Scrisori din Budapesta.
— Dela corespondentul nostru. —

Budapesta, 15 Octomvrie.
Pe cât de puţin şi per tangentem e 

discutată chestiunea viitoarelor alegeri 
dietale de organele de publicitate, pe 
atât de mult preocupă ea pe toate per
soanele marcante politice.

Causa ce preocupă mai mult pe 
cei dela putere este îndeosebi situaţia 
destrămată a partidului liberal şi rolul 
ce voesc a-l da Românilor la viitoarele 
alegeri.

Colosalul partid liberal e de pre
sent de o fisiognomin pe cât de intere
santă, pe atât de curioasă. In sinul lui 
să degajează cu încetul o mulţime de 
fracţiuni, cari toate îşi au nota lor ca
racteristică.

Sünt aşa numiţii disidenţi, adecă 
partidul personal al lui Szélt Kálmán, 
compus dintr’o frânghie de oameni, toţi 
de o greutate însemnată politică, cari 
urmăresc o politică contrară celei din 
trecut accentuată în programul mini- 
strului-preşediute. în locul ai doilea 
vin Appony iştii, mai toţi catolici şi 
prin urmare accesibili unei politice de 
revisuire a legilor politice-bisericeşti, o 
tendenţă ascunsă de present, dar' care 
s’ar validita imediat ce ar ajunge Ap- 
ponyi în fruntea guvernului şi care — i 
drept consecinţă — ar schimba şi atitu- j 
dinea partidului poporal.

Vin apoi desmoşteniţii, în frunte 
cu Bânffy, cari nici-decum nu se pot 
împăca cu starea de ajun, în care sunt 
puşi. Acest grup numără vre-o şesezeci 
de membri în parlamentul maghiar^ şi 
caută toate motivele să submineze po- 
siţiunea lui Széli Kálmán. Aceştia toţi 
stau într’un mare obliga faţă de Bânffy, 
care d. e. lui Gajári Ödön îi oferea 
un ajutor de 60.000 fl., pentru-că sus
ţinea în publicitate politica lui Bânffy, 
prin organele »Nemzet* şi »Magyar Uj- 
şdg*, decedate acuma. Gajári Géza, Sze
mere Attila etc. toţi aveau câte 40—60.000 
fl. venite laterale din graţia lui Bânffy, 
şi astfel e foarte de înţeles neliniştea 
lor în situaţia schimbată şi cultul deo
sebit pentru trecut. Ne mai putând 
arăta în faţa ţării un capital de idei po
litice oare-care, ei ’şi-au luat devisa de 
ţşovinişti*, adevăraţi representanţi ai 
ideii de stat maghiar unitar, ear’ ca mediu 
al tendenţelor ce-’i preocupă se folosesc 
în special de protestanţi, dând astfel lup
tei şi un colorit religios-contesional, care 
la alegerile viitoare încă va avă rolul 
seu caracteristic.

In locul al patrulea urmează clica 
tiszaistă cu principiul oel mai curios.

Ne reamintim discursul coutelui 
Tisza István, dia Arad, unde a accen
tuat într’un stil foarte dibaciu ideea 
înfrăţirii cu Românii, şi principiul, că 
astfel de înfrăţire e impusă de situaţiu- 
nea etnografică, de logica istoriei, de 
rolul Ungariei în Orient etc. Aceste 
principii nu le-a proclamat tinărul conte 
în urma unei însufleţiri momentane, în
tre păhare, ci după o premeditare şi în 
înţelegere cu tatăl seu. Aserţiunea 
aceasta dovedeşte pe deplin discursul 
din Oradea-mare al lui Tisza Kálmán, 
care — în mod foarte curios pentru el 
— a declarat, că politica oficioasă a 
statului maghiar nici-decum nu poate 
fi o politică şovinistă, esclusivistă...

Aceste cuvinte auzite dela Tisza 
Kálmán dau mult de resonat. Ele te 
lasă nedumerit şi impun o privire în 
adâncul lucrurilor, cu atât mai mult, 
fiindcă ea trădează o tactică nouă faţă 
de naţionalităţile nemaghiare, care 
uşor poate duce la un orach politic pen
tru acestea, — fapt asupra căruia voiu 
mai reveni.

Aceste fracţiuni din nou se împart 
îu două tabere: în mercantilişti şi 
agrari, cari tabăre din punct de vedere 
economic al Ungariei vor desvolta o 
luptă vie pe toate tărîmurile, în parla
ment şi afară de parlament.

E curioasă răţoirea Evreului Mezei 
Mór în parlament, unde zilele trecute 
8’a ridicat pe faţă contra lui Széli, — 
care stă mai aproape de agrari, — com- 
bătâadu-’i proiectul de lege referitor la 
regularea agenţilor străini. El s’a pro
vocat la vechiul liberalism, care a con- 
ces toate favorurile Jidovilor mercanti
lişti. Se vede teama Jidanilor în faţa 
alegerilor, cari vor avă — sigur — un 
caracter mai creştinesc ca în trecut, că
zând mulţi dintre Jidani din combina- 
ţiunile politicei viitoare.

Deasupra tuturor acestor fracţiuni 
stă Széli Kálmán, întocmai ca bătrânul 
lui Goethe:

»Auf dem Dache sitzt d er Greis,
Der sich nicht zu helfen weissl«

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Nuntaşi, trădători de patrie
sau

Fragment din istoria Ungariei în secolul al XlX-lea.
Prin indiscreţia sensaţională a unui 

spirit, care după toate semnele face un 
prosehtism temerar pentru doctrina spi
ritistă, am fost pus, azi noapte, în cu
noştinţa unui fenomenal secret politic- 
social. Fiind vorba, nici mai mult nici 
mai puţin, de însăşi esistenţa noastră 
naţională, ba chiar de esistenţa unor 
state europene din cele mai puternice, 
mă grăbesc să dau la lumină teribilul 
secret în toată grozăvenia lui şi în forma 
cea mai autentică, aşa după-cum ’mi-s’a 
împărtăşit, la olaltă cu circumstanţele în 
cari s’a comis colosala destăinuire.

Era Ia miez de noapte. O noapte 
sinistră, care nu se putea nici pe departe 
asămăna faimoaselor nopţi de Granada. 
Sămenau mai mult a... noapte întunecoasă, 
dalba lună luminând. Eram desperat că 
nu pot adurmi; mai sincer zis, eram 
desperat pentru causa care nu mă lăsa 
să adorm.

Să vi-o spun?.... Haida de, vi-o 
spun, ferm convins că nici unul din iu

biţii mei cetitori nu se va face — spion 
al.... procurorilor ungureşti: nu puteam 
adurmi din causa unor cumplite mu
strări de conştienţâ pentru rostul meu 
de trădător de patrie... Da, zău! Ceti
sem peste zi, într’o gazetă de noapte, 
că toţi Românii acestei ţări maghiare 
sünt trădători de patrie; pentru-că nu 
vreau să ştie de nimic ce-’i maghiar. 
Atât ’i-a trebuit neîndurătoarei mele 
conştienţe, şi dăi şi dăi cu... remuşcă- 
riie sfâşietoare...

...Nenorocitule, păcătosule, diabole, 
eşti şi tu... »trădător de patrie«... Iţi 
trădezi şi tu patria, criminalule... Tră
dezi patria, pentru-că — nu vreai să lo- 
cueşti la Kolozsvár, sub controlul fie
cărui patriot bun, ci te-ai ascuns în scor
burile Clujului, ca să poţi conspira mai 
uşor in contra patriei tale... Trădezi 
patria ta sfântă, pentru-că nu vrei să-’ţi 

j dai numele tău adevărat de Askânyi, ci 
j te-ai deghizat în falsul nume de Ascanio, 
; ca nimeni să nute poată cunoaşte când 

unelteşti în contra patriei... Eşti un 
trădător de patrie!

Chinuit în acest chip oribil, mă gă- 
siam în sbuciumul celei mai nemiloase 
dureri şi nu mai puteam adurmi... Pla- 

! pomă, perini, matraţă, mescioară de 
noapte... toate-’mi strigau ameninţător... 
Eşti un trădător de patrie!

Cum mă sbăteam aşa, în spasmurile 
I conştienţei revoltate, deodată mă simt 
j sguduit ca de un curent electric... Fără 

să mai ştiu de mine, sar din pat şi pur
tat de-o putere invisibilă mă aşez la

masă, pun mâna pe creion, apuc o hârtie 
şi scriu... Scriu mereu, pe întunerec, 
până-ce adorm ca leşinat, cu capul pe 
masă...

A doua zi, când mă trezesc, greu 
la cap, şi obosit de mama focului, ce să 
văd?. . Pe masă, înlemnit de spaimă, ce
tesc următorul act misterios pe care, 
pentru însemnătatea lui piramidală, îl 
transcriu aici cuvânt de cuvânt:

JSTimtaşi tră d ă to r i de p a tr ie .
— Fragment din istoria Ungariei în sec. XIX. —

Ajuns-am la un capitol din cele mai 
mişcătoare aje luptelor uriaşe pe cari 
le-au purtat în secolul al XIX lea stră
moşii noştri glorioşi, pentru-ca noi epi
gonii maghiari ai secolului al XXI lea, 
sâ ne putem simţi ca în raiu în nemăr
ginitul nostru imperiu unguresc care cu
prinde astăzi toate ţările din Europa şi 
din jur, în acel imperiu care a făcut din 
toată lumea o mare ţearâ ungurească.

Unde sünt astăzi puternicile po
poare de odinioară, Ruşii, Germanii, 
Englezii, Americanii? Unde ni-’s vrăş
maşii de moarte, Valahii?... Perit-au cu 
toţii, până la unul; eontopitu-s'au toţi 
în marele neam unguresc! Astăzi, în 
secolul al XXI lea, veţi mai găsi cel mult 
prin museele de anticităţi sau în adân
cimile părnentului urme despre popoa
rele secolului al XIX-lea...

Cunoaşteţi însă voi, pigmei nevo
iaşi ai generaţiilor ungureşti de acum 
două sute de ani« cunoaşteţi voi luptele

uriaşe, sforţările supranaturale ale stră
moşilor noştri pentru gloria nestinsă a 
maghiarismului?...

Ating în acest capitol una din ace
ste lupte uriaşe, una din luptele cele 
mai teribile şi cele mai mişcătoare cari 
le-a văzut vre odată omenimea: lupta 
Maghiarilor în contra milioanelor de 
trădători de patrie.

Era pe la începutul secolului al 
XIX-lea. Marele popor maghiar de astăzi 
socotia pe atuncia abia şese milioane 
de suflete faţă cu milioanele nenumă
rate ale vrăşmaşilor. Cu deosebire Va
lahii din Ardeal, un neam de oameni 
teribili, tari ca munţii şi ageri- ca trăs
netul, se răsboiau pe moarte cu noi. Se 
răsboiau însă pe ascuns, ear’ nu la câmp 
deschis. Se răsboiau conspirând... Cele 
mai primejdioase conspiraţii erau aşa 
numitele >nunţi*. Scopul acestor socie
tăţi conspiratoare, era unul din cele mai 
oribile scopuri ce se pot imagina, era 
scopul de a . . .  înmulţi pe fiecare zi 
numărul vrăşmaşilor noştri. Şefii ace
stor societăţi purtau fiorosul nume de 
socri sau mai frecvent soacre, ear’ in
strumentele oarbe ale conspiratorilor 
erau aşa zişii gineri şi aşa zisele mirese. 
Membrii societăţilor erau câtă frunză 
câtă iarbă, toţi înarmaţi până-’n dinţi 
cu ... cuţite, furculiţe, păhare, ploşti şi 
alte asemenea arme veninoase. Aveau 
conspiratorii până şi musicile lor secrete, 
ai căror membri erau travestiţi toţi în 
sinistrele costume aie cioroilor lăutari ... 
Şi, ceea-ce era mai teribil decât toate, 
conspiratorii aveau drept devisă o fai

moasă cântare numită »Deşteaptă-te Ro
mâne*, ceea-ce însemna în realitate 
»Piei Ungure*, şi Ia auzul căreia stră
moşii noştri leşinau ca de groaza morţii 
— atât era de fulgerătoare cântarea 
asta. Fiecare Valah alerga să se înscrie 
membru al acestor societăţi conspiră- 
toare. La postul de socri şi de soacre, 
isteţii Valahi puneau numai persoane în 
vîrstă, ear’ pentru postul de gineri şi 
de mirese se primiau eu predilecţie 
oameni tineri, frumoşi şi voinici...

Oeea-ce-’i mai grozav, este că so
cietăţile acestea esistau deja... înainte 
de venirea noastră din Asia şi fuseseră 
atât de bine organisate, încât strămoşii 
noştri cei prea cuminţi le putură desco
peri abia după o miie de ani, la 1900. 
Atunci, se dete la iveală prin jocul în
tâmplării esistenţa unei secţii din cele 
mai de frunte, pe care o conduceau 
chiar doi judecători de Curie din Buda
pesta !..,

Imediat, toată maghiarimea s’a 
alarmat; mai ales după-ce s’a constatat 
oficial, că societăţile aceste secrete nu
mite »nunţi« au rămas moştenire Vala
hilor dela blăstămaţii de — Romani, 
adecă deja din epoca înainte de Chri
stos !.. .

A este şi alte detailii alarmante 
(cari nu se pot scrie aici!) au pus în 
picioare toată maghiarimea. Bravii ti
neri maghiari porniră să prindă pe toate 
aşa zisele mirese, ear’ femeile noastre 
s(.i năpustiră cu multă sete asupra aşa 
zişilor gineri,,,

»
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Va avă lipsă de o energie colosală, 
pentru a-’şi asigura o majoritate omo
genă, gata de a-’l sprigini între ori-ce 
condiţiuni. Astfel nici pe departe nu 
putem spera alegeri liniştite şi absolut 
libere.

Aceste sünt în note generale ideile 
ce frământă şi preocupă partidul solid (?) 
dela guvern, idei discutate mai mult 
după culise şi numai sporadic eşite în 
public.

« *

Pe lângă toate desavuările din partea 
guvernului şi contra tuturor desminţi- 
rilor dlui Iosit Gali, — pot sé afirm, 
din cea mai sigură sorginte, că o pac- 
tare cu Românii e într’adevăr contem
plată de Széli Kálmán, şi condiţiunile 
acestui pact preocupă mult cercurile com
petente de aci. E fapt, că Széli Kál
mán a pus în perspectivă vre-o două
zeci de mandate pentru Români în vii
toarea sesiune parlamentară. Tendenţa 
lui e vădită: contrabalansarea inimici
lor lui personali politici, prin ajutorul 
necondiţionat al unui număr mai conside
rabil de deputaţi naţionalişti (nema
ghiari), cari ar fi aleşi sub condiţiuni 
stabilite de el, şi astfel obligaţi politi
cei urmărite de el. Faptul, că aceste 
pertractări decurg în cel mai mare se
cret, dovedeşte, că guvernul maghiar, în 
special Széli, are de gând să vină cu 
un »fait a complit«, încunjurând ori-ce 
discuţie din jurnalistica naţionalităţilor, 
discuţiune, care poate ar zădărnici in- 
tenţiunile lui şi ar produce o mişcare 
cu totul contrară resultatului contem
plat.

Mai ales stă aceasta din motivul, 
că la caşul unui pact, sünt luaţi în com- 
binaţiune pe deoparte membrii actuali 
români ai parlamentului (cari totodată 
sünt însărcinaţi cu punerea la cale şi 
pregătirea acestui plan) actual, parte 
nişte persoane compromise în faţa pu
blicului român.

Că acum poporul român cum stă 
în faţa unor atât de importante curente 
şi evenimente politice, ca cele accen
tuate mai sus, este o chestiune, cu care 
în scurtă vreme mă voiu ocupa într’un 
articol special.

Delamara.

Congresul -
national bisericesc.

I
Ş e d in ţa  I I I .  d e la  10  I. c.
Cu şedinţa de ieri congresul a in

trat în meritul materialului şi chestiilor 
de resolvat. Şedinţa se începe la 10 ore 
a. m. Se remarcă presenţa P. S. Sale 
episc. Popea.

După verificarea procesului verbal 
şi presentarea câtorva esibite, face o 
lungă interpelaţie dep. P. Gosma în 
chestia rentei şcoalelor din Braşov. Dl 
Cosma plecând din punctul de vedere, 
că fiind capitalul şcoalelor depus din 
partea României la guvernul din Pesta, 
modul de administrare jigneşte dreptu
rile bisericei noastre, face istoricul che
stiei şi la fine adresează presidiului ur
mătoarele întrebări: Adevărat e, că sta
tul român a depus la guvernul maghiar în 
deposit 960 mii lei, capitalul ce datorează 
şcoalelor din Braşov? Adevărat e, că 
din această sumă s’â făcut o fundaţie? 
Cine a înfiinţat fundaţia? E aprobată 
de oonsistorul archidiecesan ? Biserica 
noastră din Braşov trebue să dee soco
teli anuale directe guvernului? S'a în
voit la aceasta biserica? Comunicat-a 
guvernul nostru textul convenţiei inter
naţionale cu consistorul şi dacă da, cum 
este acela?

Escelenţa Sa declară, că va răs
punde în una din şedinţele proxime.

Se născu o învălmăşeală de cata
clism în toată ţeara... Trupuri zăceau
grămadă unele peste altele---- De abia
într’un târziu, când patimile se potoliră,
— liniştea fu restabilită, în urma unui 
ucas al guvernului de pe atunci, din ale 
cărui disposiţii destul de independente 
remarcăm următoarele două:

1. Toate nunţile valahe esislente
— se declară neesistente.

2. Toate nunţile valahe ce s’ar 
mai face — vor ave de urmare spân- 
zurarea nuntaşilor trădători.

— Eată, epigoni maghiari din seco
lul al XXI-lea, una din cele mai teribile 
lupte naţionale purtate de bravii şi în
ţelepţii noştri strămoşi! ..

Semnat: Teremtette Tuhutum, cel 
mai mare istoriograf al secolului al 
XXI-lea.

Am copiat cuvânt de cuvânt feno
menalul act, care ne face cunoscut unul 
din cele mai piramidale secrete politice 
sociale ale viitorului. Comentariile sünt 
de prisos. Actul în sine ne spune to
tul ; autenticitatea lui esclude ori-ce dis
cuţie asupră-’i.

Mai pot spune, pe seama celor-ce 
nu cred la nimenea şi la nimic, — că 
însuşi originalul actului, manuscrisul spi
ritist se poate vede la ...  redacţia »Tri
bunei* ! Ascanio.

După-ce congresul decide ţinerea 
parastasului de azi, urmează la ordinea 
zilei raportul comisiunii verificatoare, 
prin raportorul I. A. de Preda.

La propunerea comisiei se verifică 
deputaţii Titu Haţeg, Corcan, Dr. Sârbu, 
Dr. Al. Brădean, Dr. Şenchea, Dr. Iancu 
Meţianu, Dr. G. Miclea.

Privitor la actul de alegere pro 
testat al dlui Mangra (cercul. Orade- 
Peşteş) majoritatea comisiunii propune 
verificarea, ear’ minoritatea recomandă 
cercetare, pentru a se clarifica cele sus
ţinute în proteste. După o mică discuţie, 
punându-se la vot propunerile, congresul 
primeşte pe cea a majorităţii şi dep. 
Mangra să declară de verificat.

Comisia financiară, prin referentul 
Dr. I. Mihu referează asupra raportului 
cons, ca senat epitropesc. Punctele din 
raport se iau spre ştiinţă, socotelile pe 
anii 1897—99 fiind în regulă, se aproabă 
şi se votează budgetul pe 1901—3. Tre
buinţele (salare, remuneraţii, cancelaria 
etc.) sünt 11.140 cor., ear’ acoperire este 
de 11.500 cor.

Dep. Part. Cosma face propunere 
să se şteargă din budget remuneraţia 
advocatului consist, de 400 cor. Propu
nerea dlui Cosma cade şi remuneraţia 
se susţine mai departe.

O discuţie s’a iscat la chestia în
fiinţării unui fond special pentru diur
nele deputaţilor congresuali. în raportul 
cons, se arată, că întemeiarea acestui 
fond acum nu e posibilă şi să rămână 
a-’şi plăti fiecare diecesă deputaţii sei. 
Comisia propune să Be iee aceasta spre 
ştire.

Dep. Barzu face contra-propunere 
în sensul, că spesele congresuale să se 
iee în budgetul metropoliei şi apoi să 
se repartieze — sau cum se zice în ra
portul consistorial: să se eiecteze — egal 
pe credincioşii metropoliei.

La discuţie iau parte afară de 
Escel. Sa şi de propunători, P. S. Sa epi
scopul Popea şi deputaţii loan cav. de 
Puşcariu şi Dr. Oncu. în urmă la votare 
propunerea dlui Barzu cade şi se pri
meşte cea a comisiei.

Comisia organisătoare, prin refe
rentul archim. Aug. Hamsea, referează 
asupra raportului general al consistoru- 
lui metropolitan.

Se ia la cunoştinţă adresa episcopa
tului nostru, subşternută la tron din 
incidentul morţii Reginei-împ. Elisabeta 
şi se decide, ca adresa să se alăture la 
protocol.

Pentru trecerea din vieaţă a foşti
lor membri ai consistorului loan de 
Leményi şi vie. Ier. Beleş, congresul îşi 
esprimă regretele prin sculare.

La posturile vacante de asesori se 
vor face întregirile necesare, ear’ asupra 
studiului istoric de archim. Dr. Ilarion 
Puşcariu.»Metropolis Românilor ortodoxi 
din Ungaria şi Transilvania*, care înso
ţit de număroase documente istorice, se 
preBentă într’un volum respectabil, drept 
dovadă despre neobositele stăruinţe ale 
preameritaţilor bărbaţi ai bisericei noa
stre, cari cu zel şi devotament au lu
crat pentru restaurarea vechei noastre 
metropolii — urmează raport special, 
când congresul va reveni.

Aceste sünt principalele chestii, 
cari s’au luat spre ştire, în firul rapor
tului comisiunii organisătoare.

A urmat raportul comisiunii şco
lare. Referent Dr. D, P. Barcianu. Se 
iau la ounoştinţă datele stat. din rapor
tul şcolar, apoi se încheie şedinţa.'

Ş e d in ţa  IV . d e la  19 l. c.
Se deschide la 10 a. m. — după 

oficierea parastasului în memoria Me- 
tropolitului Miron.

Se ceteşte protocolul şedinţei de ieri. 
Se fac unele îndreptări de formă şi de 
stil (la chestia alegerii deputatului Man
gra şi la propunerea deputatului Cosma 
referitoare la fiscul consist.)

Deputatului Seracin 'i-se dă con
cediu. Raportul delegaţiunii congresu
lui se dă la comisia organisătoare.

Comisia bisericească prin Dr. Li- 
viu Leményi referează asupra raportu
lui gen. al senatului bisericesc.

Insistă mai mult asupra datelor 
statistice şi asupra lăţirii convieţuirilor 
nelegitime.

Asupra memorandului înaintat de 
preoţii militari gr.-or. români se încinge 
o vie şi importantă discuţie. Se primeşte 
propunerea comisiunii, ca consistorul 
metropolitan să stăruie pentru sanarea 
relelor.

Referentul archimandrit Hamsea 
raportează asupra arondării protopo
piatelor şi în conformitate cu propune
rea consistorului şi sinodului archidie- 
cesan propune, ca protopopiatul Avrig 
şi Geoagiu la timpul seu să se desfiinţeze. 
Protopopiatul Cetăţii-de-Baltă şi al Sol- 
nocului să se contopească. Să se creeze 
apoi un nou protopopiat ou sediul în 
Hunedoara.

Comisia şcolară prin referentul ei 
Dr. D. P. Barcianu raportează asupra gră
dinilor şcolare şi progresului economic în 
şcoale; asupra cualificaţiei învăţătorilor 
şi asupra planului de învăţământ.

Mâne raport detailat. Proxima şe
dinţă mâne la 10 ore.

Revistă esternă.
Din China.

In China-sudică se lăţeşte într’una 
răscoala şi se pare, că răsculaţii nu sünt 
contra străinilor, ci contra dinastiei. în 
Kvantung, Kvangsu şi Seciuan este o 
puternică mişcare antidinastioă, apoi pe 
valea Iang-ce şi şi in alte părţi se face 
propagandă pentru detronarea dinastiei 
Manciu.

Lui »Daily Telegraph« ’i-se anunţă, 
că în 12 1. c. răsculaţii au pus pe fugă 
o oaste împărătească; ei au ocupat mai 
multe sate, dar’ n’au atacat capelele şi 
locuinţele misionarilor.

Până acum atâta se ştie despre răs
coala din China-sudică.

Din nord se anunţă, că Waldersee 
a plecat din Tien-Ţin la Peking, însoţit 
de statul seu major.

Burii.
Agenţia din Bruxella a Transvaal- 

ului face cunoscut, că depărtarea lui 
Krüger nu înseamnă sfîrşitul răsboiului. 
Burii vor lupta mai departe şi răsboiul 
nu se va pută termina, decât cu estir- 
parea Burilor.

Krüger va debarca în Triest şi va 
merge la Hamburg şi Berlin.

Un burgher respectabil, Van Post 
a căpătat permisia să meargă în Orange 
la Dewette spre a-’l capacita, că e o nă- 
rozie a mai continua lupta. Tot cu acest 
scop a mers Schwemann la Botha.

Buller a fost absolvat dela co
manda oastei din Natal şi va pleca la 
Londra.

Din Anglia.
Alegerile parlam entare s’au term inat, afară 

de 13 cercuri, cari însă nu pot altera rapoar- 
t ‘ !e dintre partide. Guvernul are o considera- 
b ü  majoritate.

Se anun(ă semioficial, că guvernul va pre
sents noului parlam ent un proiect de conclus 
pentru sporirea flotei de răsboiu. Se vor con- 
strua mai multe vase m ari de résboiu şi câ
teva pancerate.

Din Iaşi.»

in a u g u r a r e a  c u r b u r ilo r  u n iv e r 
s ita re .

— 15 Octomvrie.
Ieri, la ora 2 după ameazi, a avut 

Joc în palatul universităţii de aici inau
gurarea cursurilor.

După terminarea serviciului reli
gios, dl Xenopol, rectorul, a ţinut con- 
ferenţa de inaugurare, tratând despre 
rolul oamenilor mari în istorie.

Vă trimit în resumat această con- 
ferenţă:

Multă vreme au fost consideraţi, 
ca oameni mari numai regii, pentru-că 
dînşii ocupând în state punctul culminant, 
privirile tuturor erau aţintite numai asu
pra lor. Este însă adevărat, că au esi- 
stat mulţi oameni cari, fără să fi fost 
capete încoronate au fost totuşi oameni 
mari prin faptul, că geniul lor mare a 
avut asupra omenirii efecte cari au du
rat sau durează chiar de secole.

După-ce trece în revistă diferitele 
feluri de genii, dl Xenopol trece la 
rolul oamenilor mari în desvoltarea 
omenirii.

în această privinţă, zice d-sa, sünt 
două teorii: una din ele pretinde, că 
întregul progres al lumii se datoreşte 
numai esistenţei oamenilor mari, ear’ a 
doua mai democratică susţine, că rolul 
oamenilor mari în desvoltarea omenirii 
este neînsemnat, şi că aceştia pot fi în
locuiţi cu succes prin activitatea masse- 
lor. Dl Xenopol însă crede, că amândouă 
aceste teorii sünt ânguste.

Lăsând la o parte pictura, sculp
tura etc. pentru producerea căror opere 
o activitate comună e inadmisibilă, d-nul 
Xenopol făcând o comparaţie între li
teratura, musica poporală şi operele in
dividuale de aceBt gen, ne arată cât de 
număroase şi de superioare în calitate 
sünt aceste din urmă faţă de cele din- 
tâiu, dovedind tesa, că massele nu pot 
înlocui cu succes activitatea -geniilor. 
Mai dephrte d-sa arată, combătând cea 
dintâiu teorie, că nici geniile nu sunt 
prin ei înşişi cause de progres. Calită
ţile lor superioare pentru a se pută ma
nifesta au nevoe de medii speciale.
» Adesea dînşii sünt concretisarea 

unor tendenţe, ale unor nevoi generale, 
pe cari cu inteligenţa lor vastă ştiu să 
le realiseze. Aşa de pildă, un Bismarck 
n'ar fi acoperit de gloria de astăzi, n’ar

fi făcut unitatea Germaniei, dacă împre
jurările nu ’l-ar fi ajutat.

De fapt, în sufletele Germanilor 
această unire era deja realisată şi se 
simţea nevoea urgentă, ca unitatea de 
idei şi sentimente să fie completată cu 
unitatea esterioară, cu unitatea politică, 
— şi Bismarck a fost acela care a ştiut, 
cu un plan meşteşugit, să realiseze acea
stă unitate.

Este earăşi adevărat, că închega
rea statelor germane s’ar fi făcut şi 
fără Bismarck, dar’ mai târziu, după 
vărsări de sânge, şi din acest punct de 
vedere Bismarck a adus un folos real 
Germaniei.

Asemenea Napoleon n’ar fi fost 
Napoleon, fără starea particulară â so
cietăţii franceze din timpul seu. Se nă
scuse pe atunci nevoea de libertate, de 
egalitate şi Napoleon a foBt acela care 
a ştiut să îndrumeze spre reälisare una 
din aceste nevoi: egalitatea; cât de
spre libertate, se înţelege bine, nu putea 
să fie vorbă.

Libertatea, poporul francez a obţi
nut-o târziu după multe revoluţii şi dl 
Xenopol crede, că actuala formă de gu- 
vernament în Francia va fi cea defi
nitivă.

In aceeaşi ordine de idei d-sa arată, 
că nici Rafael n’ar fi creat celebrele 
sale opere fără mulţimea de pictori an
terioară, fără o stare particulară a su
fletului italian, după-cum nici Wagner 
n’ar fi ajuns celebritatea de ajuns, dacă 
s’ar fi născut în alte timpuri, când 
gândirea şi simţirea omenească fiind 
mult mai simplă, putea fi sufioient es- 
primată prin mijloace musicale simple. 
Deja în Mayerbeer armonia íncepü să 
ocupe un loc important în alcătuirea 
operelor musicale.

Vorbind apoi de acele rari escepţii 
cari sünt în stare să creeze curentele 
istorice sau că le împedecă, cum de 
esemplu a fost Petru-cel-Mare în Rusia 
care s’a luptat din răsputeri pentru a 
înlătura ignoranţa şi moravurile sălba
tice din imperiul seu, sau Carol-cel-Mare 
în Francia, care cât timp a trăit a ţinut 
cu o mână de fer în frâu tendenţele de 
descentralisare ale feudalilor: dl Xeno- 
pol trece la rolul oamenilor mari în ştiinţă 
şi aici arată, că în adevăr, asupra ace
stora teoria ultimă este aplicabilă, acti
vitatea lor puténd fi pe depliiTînlo- 
cuită cu cercetarea masselor.

Cu aceasta, interesanta conferenţă 
se termină în aplausele vii ale asisten
ţilor. Studentul.

C n m ie &  s i l i i .
B ib lia , 17 Oct. n. 1900.

m em en to . 20 Octomvrie: Tragerea la sorţi 
pentru  Casa naţională. «

Parastas pentru  Metropolitul Mi
ron. împlinindu-se doi ani dela moar
tea regretatului Metropoli Miron Roma
nul, azi la 9 ore s’a sărbat în biserica 
din cetate un parastas, oficiat fiind de 
I. P. S. Sa Metropolitul Meţianu asistat 
de P. C. Lor vicarul,- archimandrit 
Dr. Ilarion Puşcariu, archim. Filaret 
Musta, asesorul Boiu, protopopul Papiu 
şi diaconii Dr. Cristea şi Câmpean. Cân
tările au fost esecutate de corul funerar 
al elevilor seminariali, sub conducerea 
profesorului Cunţan. La parastas au 
asistat toţi deputaţii congresuali, în 
frunte cu episcopii şi vicarii; familia 
Cosma ca rudenie, elevii seminariali şi 
un public număros.

*

Serata „Casei naţionale“. După- 
cum am raportat deja, biroul loteriei 
»Casei naţionale* va aranja — cu con
lucrarea domnişoarelor române din Si- 
biiu — Joi, în 18 Octomvrie st. n. o se
rată la »Gesellschaftshaus*. Despre acea
stă petrecere aflăm, că musica militară 
a regimentului de infanterie nr. 2 va 
esecuta dela orele 8—11 următorul pro
gram :

Nr. 1. »Hora Sinaii«, marş de Ma-
zalik.

Nr. 2. Ouvertură la opera »Das 
Nachtlager von Granada«, de Kreutzer

Nr. 3. »Postilionul amorului«, vals 
de Ivanovici.

Nr. 4. Fantasie din opera »Hoff
mann’s Erzählungen«, de Offenbach.

Nr. 5. a) »Tu durmiai*, cântec de 
Villacros; b) »Cântecul favorit al Regi
nei României*, de Opincariu.

Nr. 6. Fragmente din opereta 
»Frumoasa din New York«' de Kerker.

Nr. 7. »România*. Polca-mazur de 
Gaudin.

Nr. 8. »Estrase din toate operetele 
lui Joh. Strauss«. Potpouri de Schlögel.

După concert va urma dans. Un 
număr mai mare de domnişoare, cari 
vor purta costum naţional, vor instala 
cu această ocasiune un Buffet în loca
lităţile cofetăriei, şi o cafenea în sala 
mare, oare se va împodobi ou o deco-

raţiune splendidă. în localităţile restau- 
raţiunii, deasemenea decorate, se vor 
servi din partea restauratorului, mân
cări calde, bere şi vinuri.

Publicul sibian, fără deosebire de 
naţionalitate, arată un interes viu pen
tru această serată, la care se vor în
truni probabil şi toţi membrii congresu
lui. Astfel convenirea, după toate pre
vederile, va fi cercetată de o societate
număroasă şi aleasă.

*

inaugurarea mesei studenţilor 
din Braşov. Sub conducerea dlui di- 
rigent Gh. Chelariu şi a profesorilor Ip. 
Ilasievici şi D. Făgărăşianu s’a inau
gurat Duminecă masa studenţilor dela 
şcoalele medii române din Braşov. Deşi 
de abia de un an şi jumătate fondată, 
adăposteşte această instituţiune 29 băieţi 
săraci. în decursul acestui timp relativ 
scurt s’a creat prin colecte şi daruri be
nevole un fond de 16000 coroane, care 
însă — bine înţeles — nu este suficient 
pentru suportarea speselor şi dacă cor
pul profesoral a primit în anul curent 
şcolar un număr relativ atât de mare de 
studenţi la masa gratuită a făcut-o în 
speranţa că marele public român îşi va 
da şi de aci încolo obolul seu cu aceeaşi 
însufleţire pentru acest scop umanitar 
naţional, precum a făcut-o în trecut. Cu 
atât mai neplăcut ne-a atins svonul, că 
bogata biserică Sf. Nicolae din Braşov- 
Scheiu sistează în anul acesta ajutorul 
anual de 400 fl. votat anul trecut. Spe
răm însă că faptele vor desminţi acest 
svon, care până acum se menţine cu te
nacitate, căci nu putem presupune, că 
administraţia unei biserici, care îşi poate 
permite în alte chestiuni mai puţin im
portante un adevărat lux, va fi atât 
de strimtă la inimă în o causă de o 
astfel de importanţă vitală.

*

Pentru „zde“. Din Laibach se 
scrie, că la raportul de controlă al re- 
serviştilor, comisia a ordonat arestarea 
tuturor acelor reservişti, cari în loc de 
oficiosul »hier« s’au anunţat cu slove- 
nescul »zde«.

*
Cea mai nouă falsificare. Abia au 

fost puse în circulaţie bancnotele de 
20 coroane —şi deja s’a şi dat de urma 
unei falsificări. în tîrgul dela Körmend 
— în urma unei denunţări gendarmeria 
a aflat în circulaţie mai multe bancnote 
falsificate. S’a pornit o severă cercetare 
pentru prinderea falsificătorilor.

*
Coroane.. . .  Foaia oficială împăr

tăşeşte, că baronul Vay Béla, fostul 
vicepresident al casei magnaţilor, din 
prilejul retragerii sale a fost decorat cu 
ordul Coroana de fer — în clasa primă. 
Totodată soseşte ştirea din Miskolcz, 
unde petreci bă fonul de present, că a 
câştigat la loteria de olasă suma de 
100.000 coroane. *

Moarte subită. Pretorul Martin 
Zimmermann din Nocrich a murit ieri 
în Budapesta. Deja de o săptămână se 
afla pretorul în Budapesta în afaceri 
private. Ieri cum venia pe strada Csö
möri, deodată ’i-s’a făcut rău şi până- 
când să poată fi dus în spital — a mu
rit în trăsură.

*
Vânătoare de leoparzi şi tigri — 

în  Avrig. în zilele trecute o me
nagerie în drumul seu spre Braşov a 
ajuns în Avrig. Cum carăle cu animale 
coborau pe un deal, un car s’a răstur
nat şi spărgându-’i-se coperişul au eşit 
din cuscele lor un leopard, un tigru şi 
un urs. Leopardul s’a năpustit pe caii 
cărăuşilor şi ’i-au trântit şi muşcat.

S’a adunat lume multă — dar’ nime 
nu cuteza să se apropie de sălbaticele 
animale.

După multă trudă 9 tineri rotnâni 
au strîmtorit leopardul în o claie de 
fân; ’l-au legat şi ’l-au dus la cuşcă. Ti
grul a fost prins cu un lanţ ce ’i-a arun
cat dreseurul cu multă iscusinţă în 
grumaz.

Alte nenorociri nu s’au întâmplat. 
Frica sătenilor însă nici până acum n’a 
trecut. *

Erkel Sándor, compositor şi fost 
prim - dirigent al teatrului naţional din
Budapesta, a răposat în Bichiş - Ciaba.

*
Tricolorul din căciulă. în spitalul 

militar din Budapeata s’a întâmplat că 
locotenentul de infanterie Flora a oprit 
unui voluntar, elev de farmacie, să poarte 
căptuşeala tricoloră ungurească în că
ciula militară. Opreliştea justă a loco
tenentului a pus foo în gura presei ji
doveşti, care înjură şi cere pedepsirea 
locotenentului. *

Corespondenţa cu consulatele.
Ministrul de comerciu publică prin ca
merele comerciale o îndrumare de înţe
lesul, ca persoanele cari corespondează 
în scris cu consulatele, să nu adreseze 
la persoana consulului, oi la oficiul 
consular.

*
Dela „Reuniunea sodalilor ro

m âni din Sibiiu‘. La »fondul pentru 
acuirarea unei case cu hală de vânzare* 
au contribuit cu câte 20 bani următorii: 
Petru Avrigean, căldărar ; Salomia Avri- 
gean n. Fleşeriu; Petru Avrigean, şco
lar; Ilie Peligrad, Dumitru Peligrad, ne
guţători; Ilie Peligrad jun., birtaş (Să- 
lişte); Paraschiva Peligrad, Oprea Peli* 
grad, militar (Sibiiu).

•
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Necrolog. Mihaiu Blidariu, preot 
gr.-or. român in Prilipeţ, asesor consi
storial şi deputat la sinodul eparchial 
din Caransebeş, a decedat în 26 Septem
vrie v. la orele 5 dimineaţa, după un 
morb lung şi grele suferinţe. înmor
mântarea ’i-s'a făcut Mercuri, săptămâna 
trecută, prin preotul Dure din Mehadia, 
asistat de alţi 12 preoţi. Predica a ro
stit-o în biserică preotul V. Popovici 
din Pătaş. Defunctul e deplâns de vă
duva preoteasă Ancuţa cu sora ei Ana 
Şerbescu şi de nepotul Dr. loan Popo
vici, precum şi de întreaga comună, care 
a perdut pe bunul ei conducător. Fie-’i 
ţărîna uşoară şi memoria binecuvântată ! 

•
Sinucigaşă. Văduva fostului pro

fesor Adorján Lestyán era logodită cu 
un profesor din Braşov. Din cine ştie 
ce motive logodnicul ’şi-a părăşit aleasa. 
Părăsita mireasă, în desperare a pus 
mâna pe revolver şi 'şi-a tras un glonţ 
— în gură. Momentan a murit. Mirele 
atât de mult s’a zguduit la auzul sinuci
derii, încât acum zace grav bolnav.

*
Universitatea din Viena a confe

rit renumitei poete germane-ausidace, 
Maria'de Ebner-Eschenbach, din inciden
tul aniversării a 70 a a zi’.ei naşterii 
•mie, diploma de doctor onorar în filo- 
sofie. O deputăţie compusă din rectorul 
universităţii şi din decanul facultăţii filo
sofice s’a dus la locuinţa poetei şi ’i-a 
predat diploma, în care literata Ebner- 
Eschenbach e numită »cea mai mare 
scriitoare în limba germană, cea dintâiu 
între scriitorii in vieaţă din Austria«.

Puşti electrice. Pac notti, renumi
tul inventator al inelelor electro-technico, 
în curând va presenta societăţii italiene 
electro-technice o nouă invenţiune, anume 
o puşcă electrică, care nu va produce 
nici un sunet la descărcare, va func
ţiona cu o putere şi celeritate mare şi 
va trimite glonţul la o depărtare uriaşă. 
Despre noul şi modernul mijloc de es- 
tirpare a omenimii, până acum nu se 
cunosc alte amănunte. In cercurile mi
litare acuastă invenţiune a făcut mare 
sensaţie şi, după-cum se scrie, regele 
Italiei Victor Emannel a dispus să se 
facă probe cu noua armă. Dacă acea
stă ştire se va adeveri, atunci în
treagă technica modernă a armei se va 
schimba. *

Hymen. Din Caransebeş ni se ve
steşte căsătoria d-şoarei Iuliana Iovescu, 
fostă învăţătoare în Selişte, cu domnul 
Alexandru B uf an, funcţionar în direc
ţiunea căilor ferate ces. reg. de stat din 
Stanislau (Galiţia). Actul cununiei reli
gioase s’a săvîrşit Duminecă, la 14 Oct. c. 
în biserica catedrală din Caransebeş.

Din Borşa. Inteligenţa română 
din Borşa învită la sfinţirea de biserică îm
preunată cu concert şi petrecere cu dai B, 
ce se va ţină în 21 Octomvrie st. n. a. c. 
Patronii petrecerii: típ. Domn Dr. Aurel 
Isao şi st. doamna din Cluj. Preţul in
trării la concert şi petrecere 2 coroane 
de persoana. Suprasolviri în favorul 
bisericei se primesc cu mulţumită şi se 
vor cuita pe cale ziaristică. St. oaspeţi 
sunt rugaţi până în 18 Octomvrie a în
ştiinţa oficiul parochial despre partici
pare. La gara Válaszút Bonczhida vor 
fi trăsuri disponibile.

*
Un cal în  cafenea. Cu câteva luni 

mai nainte oaspeţii unei cafenele din 
Praterstrasse în Viena au avut în mij
locul lor un oaspe ciudat. Un vizitiu 
a întrat în cafenea, ducând de frâu un 
cal. Vizitiul s’a aşezat la o masă şi a 
comandat 2 cafele, una pentru sine şi 
ceealaltă pentru calul seu, pe care 'l-a 
postat lângă masă. Oaspeţii devenind 
neliniştiţi au chemat un poliţist, care a 
scos calul afară. S’a constatat, că vizi
tiul a dus calul în cafenea în urma unui 
rămăşag. El a fost dat în judecată şi zi
lele aceste a fost osândit la arest de 
24 ore.

Cartea poporului român.
Astfel trebue să numim »Călinda- 

rul Poporului«, atât de iubit de poporul 
nostru.

»Călindarul Poporului« pe anul 
1901 să estinde pe 159 pag. şi mai bine 
de două coaie inserate. Ca de obieeiu 
Călindarul are două părţi principale: 
partea calendaristică şi partea literarâ- 
economică.

P a rte a  c a le n d a ris tică .
Partea calendaristică să estinde pe 

37 pagini.
Cuprinsul e următorul:
Pe cele dintâiu două pagini sünt 

date despre anotimpuri, întunecimi, re
gentul anului, posturile etc. între elo 
remarcăm, ca ceva nou: zilele critice ale 
anului, după vestitul Falb. Sünt cu totul 
25 de zile critice, înşirate în ordine cro
nologică.

Urmează lunile anului. Aci obser
văm, că de mai mulţi ani se puneau la 
fiecare lună poveţe economice. Crezând, 
că cetitorii Călindarului în oursul timpu
lui îşi vor fi însemnat aceste poveţe, am 
dat în locul lor preziceri despre vreme 
şi sfaturi şi termine.

Ca să se vadă cât de folositoare 
sünt aceste, dăm aci sfaturile şi termi- 
nele dela două luni:

I a n u a r ie  1901.
Vremea.

(După călindarul de 100 ani).
Vremea în luna Ianuarie, cu puţine în tre 

ruperi, va fi friguroasă. îu  30 a lunei să moaie 
frigul.

Sfaturi şi termine.
Până în 31 Ian. trebue înştiinţate (prin 

n o ta r i ; la oraşe prin  m agistrat) datoriile in ta
bulate pentru scărirea dării.

Foaia de m ărturisire  la darea de câştig 
clasa I I I .  şi IV. (meseriaş5, neguţători etc.) tre
bue dată până în 20 Ianuarie. Foaia de m ărtu
risire  despre carnete şi rente până în 15 Ianua
rie. înştiinţarea cânilor pentru dare îu decur
sul lunei.

La începutul lunei trim ite abonamente la foi.

N ocnivrie  1901.
Vremea

(După călindarul de 100 ani).
Din 1—22 timp urît, cu ploi răci şi scliim- 

băcios; în 23 vreme senină ; în 24 vreme moale, 
apoi în 28 achim băcios; în 30 timp de iarnă.

Sfaturi şi termine.
în  anul acesta în  decursul lunei Noemvrie 

se înştiinţează chiriile de casă, pentru m ăsura
rea dării pe 3 ani. Până în  15 Nov. se plăteşte 
darea directă.

Se apropie iarna, în serile lungi de iarnă 
e bine să ceteşti cărţi bune, ca aă-’ţi aduni cu
noştinţe folositoare.

După luni vine cronologia, dom
nitorii, posta şi telegraful, timbrele şi 
earăşi ca nou în »Călindarul Poporului« 
un şematism, in care se cuprind date 
despre tot ce constitue forţa noastră 
culturală, anume: bisericele române (bi
serica gr.-or şi gr.-cat.), şcoalele (şcoa- 
lele poporale, de mijloc, pedagogii şi 
teologii, şcoale de fete) şi reuniunile 
(culturale, reuniuni de femei, de cântări, 
de meseriaşi, de binefacere, de agricul
tură, de negoţ, tipografii, bănci şi înso
ţiri săteşti). La fiecare din aceste sünt 
numite persoanele, cari stau în fruntea 
lor. Ca esemplu dăm aci din ele un mic 
capitol:

R e u n i im i  de m e se r ia ş i.
Scopul reuniunilor de meseriaşi este cul

tivarea breslei m eseriaşilor şi sodalilor. Astfel 
de reuniuni avem în :

Sibiiu. President: Viotor Tordăşianu.
Braşov. P resid en t: Arseniu Vlaicu, p ro

fesor.
Sebeşul-săsesc. P re s id en t: Zevedeiu Mură- 

şan, prot.
Cluj. President: Basiliu Podoabă, director 

de bancă.
Selişte. President: Dum. Banoiu, apotecar.
Lugoj. Societatea cojocarilor.
în  întemeiare sünt astfel de reuniuni în 

Turda, Făgăraş etc.

Partea calendaristică se încheie cu 
un articolaş despre banii cei noi şi banii 
din România.

Credem, că în chipul acesta ne-a 
succes a face nu numai interesantă, dar’ 
şi folositoare şi instructivă partea calen-» 
daristică.

Despre partea literară, care cuprinde 
24 de articoli şi articolaşi şi 16 ilustraţii, 
vom vorbi in unul din numerele vii
toare.

Preţul Călindarului este 40 bani 
(20 cr) şi porto 10 bani (5 cr.) Dacă 
se comandă mai multe esemplare deo
dată, porto este câte 4 bani de esemplar. 
Se află de vânzare la librăria noastră 
(Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15) şi la 
alte librării.

Librarilor şi altor vânzători se dă 
rabatul cuvenit.

C ă r ţ i ş i R e v ist e .
A  a p ă ru t.

„Din Istoria  banatului seve
rin''. Se accentuează din toate părţile, 
că în literatura noastră ramul istoric e 
cel mai puţin cultivat; abia la lungi in- 
tervaluri de timp dacă apare câte o mo
nografie, o schiţă, ori tractarea cutărui 
episod din istoria Românilor ardeleni şi 
ungureni. Nu prea avem oameni cari 
să poată jertfi timp şi bani pentru scru
tarea archivelor, ca să scoată comoara 
istoriei noastre şi sé o dee publicităţii.

Cu atât mai recunoscători trebue 
se fim deci acelor puţini scriitori, cari 
tocmai acest ram al literatúrai noastre 
ni-’l îmbogăţesc cu scrieri bune şi de 
valoare permanentă. Intre aceşti pu
ţini, în timpul mai recent ’şi-au eluptat 
loc de onoare doi fii vrednici ai neamu
lui românesc. Unul Ardelean, în servi
ciul bisericei gr.-catolice, celalalt Bănă
ţean, în serviciul bisericei gr.-orientale. 
Ardeleanul cu un op din domeniul isto
riei bisericeşti, Bănăţeanul cu un opşor 
din domeniul istoriei profane; ambii 
câştigându-’şi merite la recunoştinţa nea
mului lor. Cartea dlui canonic Dr. A. 
Bunea despre episcopul Klein a fost 
foarte favorabil apreciată în toate re- 
censiunile câte s’au scris până acum 
despre ea, şi toate ’i-au recunoscut ne
tăgăduita valoare.

Deasemenea mare valoare e şi 
cărticica »Din istoria banatului se
vering, scrisă de dl Patriciu Drăgălina, 
directorul institutului pedagogic din Ca

ransebeş. Din aceasta bună carte a 
apărut zilele acestea partea a doua. 
tractând istoria banatului severin din 
periodul 1526-1658.

Pe 144 pagine 8° mic dl Drăgălina 
ne dă grupate sistematic şi descrise în- 
tr’o românească frumoasă evenimentele 
prin cari Banatul severin a trecut în 
cursul celor 132 ani cât a stat sub stă
pânirea principilor ardeleni. Luptele cu 
Turcii, epoca de mărire a lui Mihaiu- 
Viteazul şi mişeleasca tradare şi ucidere 
a lui, faptele de vitejie ale severineni
lor, luptele pentru apărarea autonomiei 
lor, etc. se perondează pagină de pa
gină în frumoasa descriere a dlui Dră
gălina, aşa că cu greu to-ai pute decide 
să întrerupi cetirea acestei cărticele, dacă 
ai început odată. Pe lângă limbnjul 
uşor şi tractarea atrăgătoare, cartea dlui 
Drăgălina mai are meritul, că celor cari 
voesc să ştie mai mult, prin notele sub 
text le dă bogate inviaţiuni pentru a 
consulta scrieri mai vaste şi colecţiuni 
de documente. Nu mai puţin lăudabil 
lucru a făcut autorul acestei cărticele 
publicând în traducere română şi în în- 

I tregimea lor cele trei diplome (dela re- 
í gele Ladislau V., regina Isabela şi prin

cipele G. Báthory) referitoare la acor- I darea şi resp. recunoaşterea privilegiilor 
şi autonomiei Severinului, ear’ »registrul 
organelor de guvernare şi administra- 

i ţiune ale Severinului până la anul 1658« 
formează deamnă încheiere a cărţii.

Apărută în editura autorului în ti
pografia diecesană din Caransebeş, bro
şura »Din istoria banatului severin<, 
partea a Il-a se poate procura cu 1 cor. 
12 bani (pentru România 1 leu 40 bani).

invitare de abonament

„ T R I B U N A “.
Cu 1 Qotomvrie 1900 v. îaoep 

none abonamente lunare, Quar
tale, semestrele şi anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.4

A b o n a m e n t e l e  sefao prin 
mandate poştale şi anumit pentru 

, un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 

I stilul voohiu,
I Abonamentul anual costă . 28 cor — bani.

Abonamentul semestral . . 14 cor. --  bani
Abonamentul triiunar . . 7 cor. --  bani.
Abonamentul lunar costa. . 2 cor. 40 bani

Este In interesai dlor abo-
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi leglbil. 
Domnii abenenti veobi sünt ru-I
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, in 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Simion Ureche, Român din loc, negu
ţător de manufactură galanterie, bumbăcărie, 
băcănie şi diferite specialităţi de mărfuri 
trebuincoase sătenilor, are şi trafică de tutun.

Traian Georgescu, Român venit în 
comună, neguţător de manufactură, galanterie, 
băcănie şi tot felul de articole trebuincoase 
pentru săteni.

George Popovici, Român din loc 
neguţător de manufactură, galanterie, băcănie 
şi diferite articole din alte branşe, are trafică 
de tutun şi birt.

Petru Meogan, român din loc, negu
ţător de băcănie şi diferite mărunţişuri, are 
trafică de tutun şi birt.

Meila Miloia, Român din loc, negu
ţător de diferite specialităţi de mărfuri, cele 
mai necesare pentru săteni, are şi trafică 
de tutun.

Maxim Dobroi, Român din Ioc, ne
guţător de diferite articole, ca manufactură, 
•băcănie, tutun şi beuturi spirtoase.

Comerciul, după cum se vede, în Coşteiu 
este mai tot în mâna Românilor, din 10 ne
guţători, singură o neguţătoare este de altă 
naţionalitate (germană). Mersul comerciului 
devine din zi în zi mai anevoios, din causa 
concurenţei ce îl face Vârşeţul, fiind aproape 
de comună (12—13 chilom.) Răul cel mai 
mare este invidia ce domneşte între neguţă
tori şi în astfel de măsură, încât nu poate fi 
vorba de prietenie între doi neguţători; din 
care causă nu se poate face nimic comun 
pentru a se îndrepta răul.

Mărfurile se procură din Verşeţ, Ti
mişoara, Oraviţa, Biserica-albă şi din alte 
centre.

Meseriaşii sânt în număr de 23 cu 
licenţă şi anume: 8 făuri, 8 rotari, 3 cojocari,
1 croitor, 1 măsar, 1 zidar şi un cuţitar.

Numele faurilor este: loan Balica, 
Dimitrie Bugaru, Chirilă Nicola, Teo
dor Reu, Vasilie Dobroi, Pavel Pelrică, 
loan Belea şi loan Petruţiu.

Rotari: Ilia Pitic, Sima Treică, 
Paia Almăjanu, Pavel Drăghici, Nistor 
Novac, Sima Ţernilă, Vasilie Radisov 
şi Chirilă Pauta.

Cojocari: Vasilie Neda, Mihail 
Neda şi Pavel Slancovici.

Croitor: Ilia Martinescu.
Măsar: Petru Petrovici.
Zidar: Maxim Dobroi.
Cuţitar: Vichentie Micu.
Pe lângă meseriaşii aceştia, sânt un 

număr foarte mare de meseriaşi fără licenţă,
I din care amintesc mai 2 fauri, 1 rotar, 4 

cojocari, 2 brutari, 2 măsari şi mai mulţi zi
dari; sânt 2 bărbieri şi un brutar.

Luând în considerare şi pe neguţătorii 
cari se ocupă cu măcelăria, în total sânt 6 
măcelării.

Luând în total pe meseriaşii din Coşteiu, 
îi aflăm pe toţi Români, afară de cei 2 băr
bieri şi brutarul, cari sânt de naţionalitate 
Nemţi. Mersul afacerilor meseriaşilor ar fi

bun, cu escepţiune de câţiva leneşi şi de 
câţiva viţioşi. Vorbind în general despre me
seriaşii din Coşteiu, răul cel mai mare este că 
sânt foarte slabi cărturari.

Unul dintre neguţători.

î n  F e n e ş u ls ă ş e s e .
în comuna Feneşul-săsesc (lângă Cluj) 

sânt 6 bolţi, durere însă, că numai 2 sânt 
Români, ear’ ceialalţi boltaşi sânt: 1 Jidan, 2 
Armeni şi 1 Ungur. Cele mai cercetate sânt 
a subscrisului, a Jidanului şi a Ungurului.

A 2-a boltă română e a lui loan Ol
tean, din loc de aici. Subscrisul sânt negu
ţător de 2 ani. în bolta mea se află de vén
zare tot felul de negoţuri, precum: făină, în 
mare, urez, tot felul de zaharicale, şi alte mă
runţişuri, apoi poame sudice: portocale, ci-
troane, roşcov, smochini, etc., tot asemenea 
tăbac şi sare, adecă tot ce se recere la o 
boltă de specerie. Apoi mai am de vânzare 
bercă, bumbi, şinoare, postav, năfrămi ş. m. 
Am slănină de cea mai bună luată tot dela 
negustori români din Poiana- Sibiiului. 
Dintre ape minerale, sodă, sirup, apoi liquer, 
picuri de mintă, de smeură, mure, picuri
amare etc.

Nu sânt om învăţat, dar’ ceti şi scrie 
ştiu, încât n’am lipsă de a-’mi purta alţii pro
tocoalele. Am fost şi sânt plugar, ocupân 
du-mă şi cu negustoria.

»Foaia Poporului« o poartă vre-o 
inşi, unul »Gazeta Transilvaniei«; e de îns 
nat că aceştia toţi sânt ţărani cu stare 
derată.

Ce priveşte negoţul, mă pot lău 
nu-’mi merge rău. Demetrlu Cal

econom şi comerci

S o s i ţ i  în  S ib iiu .
La 17 Octomvrie n. 1900.

Hotel »Împăratul Romanilor«: Benkő, 
proprietar din Szilágy-Kraszna; Vertiprach, pri- 
vatier din Braşov; Nicolits, president din Arad;  
Kovács, inginer din Făgăraş ; Burescli, consi
lier din F ilchne; Apelt, Reisinger, din Viena, 
Salamon, Berger, Reichenberger, Alföldy, Wald
mann, P rocurator, din Budapesta, Kauntz din 
Cluj, Geiringer din Triest, comercianţi.

Hotel »Meitzer«; Chendi, preot din Şaroş; 
Péterfíy cu soţia, notar din Merghindeal; Balseu, 
teolog din Bârgău; Ullmann cu familia, a rtist 
din B udapesta; Weiss, comerciant din Cluj.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.

Direcţiunea: Leo B a u e r .

Joi, 18 Octomvrie n. 1900. 
KANONENFUTTER. 

Comedie în 3 acte, de Iuliu Rosen. 
La sfîrşit:

E I N E  R U H IG E  P A R T H E I .
Posă cu cântări într’un act, de J. 

Wimmer.
Începutul la 7 ore seara.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.
Adminîstraţiunea

M eser ia şii ş i neguţătorii noştri.
— Din »Foaia Poporului«. —

Meseriaşi.
î n  lu g o j .

Subscrisul sânt măiestru zidar român în 
Lugoj; lucru tot felul de clădiri, biserici 
etc., fac fântâni, cuptoare, cu preţuri ieftine 
şi scot umezeala din ori-şi-ce reveneală.

Rog com unele din împrejur să bine- 
voiascâ a -’mi recom anda ori-şi-ce lucru de zi
dării. I s id o r  M täuinrenn, măiestru zidar,

strada Olarilor nr. 356, în Lugoj.

î n  R o m fa lén .
Subscrisul sânt măiestru ferar; pregătesc 

pluguri, săcuri şi tot felul de lucru de ferărie 
economică, precum şi reparaturi.

I l ie  € u c , ferar în Şomfalău, 
u. p. Bistriţa.

N eguţeto ri.
N eg u ţă to ri ş i  m e se r ia ş i

— î n  C oşte iu .
Coşteiul, comună curat românească în 

cercul Vârşeţului are 10 neguţători, dintre 
cari 9 sânt Români şi apoi o Nemţoaică. 
Eată cunumele aceşti neguţători:

Nicolae Corcea, de origine Român din 
loc, neguţător de manufactură, galanterie, 
bumbăcărie, băcănie şi diferite mărfuri din 
alte branşe de lipsă pentru săteni, are trafică 
de tutun şi măcelărie.

Lazăr Petruţiu, Român din loc, ne
guţător de manufactură, galantarie, băcănie şi 
diferite mărfuri din diferite branşe şi trafică.

Toma Meogan, Rom ân din loc, negu
ţă to r de m anufactură, galanterie bum băcărie 
şi diferite articole pentru  săteni, are trafică  
şi cârcîmă.
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-5* Tragerea la sorţi a Loteriei Casei Naţionale în 20 Oct. st. n.

A so c ia ţi»  pentru literatura şi cultnra popornlni român.

I n t p r j a
CASEI NATIONALE :

(Museul Naţional al Românilor din Transilvania).
1 câştig principal în val. de â cor. 10,000 =  10.000 cor.1 » »
2 câştiguri » 
5 » »10 » »10 » ,

20
20 » »
50 »100 » »

» » 
» » 
> » 
» I

3000 =  
1000 =  
500 =  
200 =  
100 =  
75 =  
50 =  
20 =  
10 =

3000 
2000 » 
2500 » 
2000  » 
ÎOOO » 
1500 »
1000 » 
ÎOOO » 
1000 »

Total 219 câştiguri în valoare d e .................  25.000 cor.
T f i l i lP iP / î  l a  s o r ţ i  s e  v a  f a c e  î n  S ib i iu ,  în pre- 
I i Oy UI ÖŰ senţa unui notar public şi unui comisar politic

irevocabil Ia
jpüT“ SO Oiîtomvrie a* c,

—fr—+• Un bilet de loterie 1 ooroană.
Bilete de loterie se pot comanda cu m andat postai chiar şi

în ziua tragerii la

Birou! Asociaţunii în Sibiiu (Nagy-Szeben),
s t r a d a  M o r i i  n r .  8 .

Pentru România: deposit general la C. S terin  & C-ie. 
Bucureşti, strada Lipscani nr. 19.

8#
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-3* Tragerea !a sorţi a Loteriei Cas i In 20 Oct. st. n. «=-
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Farmacia lui F. I. R. Hotter la »Sfântul Iosif« în Viena, calea Schönbrunn nr. 182

A bsorbinoi-H otter
V, flacon fl. 6 —, */, flacon fl. 3.50.

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate inodâleile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în 
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
Îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nntrement-Hotter
pentru oal şi vite cornute

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort

Vi borcan fl. 2.—, 1/i borcan fl. 1.20.
Depărtează osul mort şi ecre- 

scenţe de os ehiar şi în caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
«le ale Iui Hotter şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerli. 
Speditőrje principală;

la

Farmacia la „Sfântul Iosif
V ie n a  X II/2 , 

oalea Sohönbrunn nr. 182.
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească în Budapesta, piaţa primă
riei, la Dr. Leo Egger & I. Egger, 
farmacia »Palatin« în Budapesta VI 
bulevard Vácz 17, şi la Ios. Török, 
far. In Budapesta, VI., str.Kirăly 12.

Conrespondenţe şi româneşte.

TraininoU uidui-H oîter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rîmători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai hun mijloc dietetic pen

tru aţîţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 45—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

L eac de co lica -H o tter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi încuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

Din editura „Tipoorafiei“, soc. so acţii î s  S i i i
rghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri . . . cor. —.30
rt. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi 
despre procedura disciplinară . . . . . . .  —.50

Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune . . . »  —.80 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare« » 1.—
Brote Eugen, Ţinerea vitelor . . . . .

» » Trifoiul . . . . . . .
Costan T., Aur, n o v e l ă ...............................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi preoţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art XXII, din 1886) . . . .
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig. .
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vânzare în librăria W. Krafft în Sibiiu. <0W%

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i*6
ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cu cuprins 
bogat politic naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ş tiu to r de carte ső poată a tona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa num ai 4 cor. pe anu l în tre g  sau 2 cor pe jum éta te  de an. 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sé cunoască frumoasa ţeara a A rdealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Ianou, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţ e a r a -N o a s tr ă ,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei yi Valea-Murégului, apoi

Z aran d u l şi M u n ţii-A p u sen i,
Ca 9 llnrtrnţiunl şi o şchlţă.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoate ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania In limba română.
„IAga r o m â n ă scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce Intr’adevSr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comanda se pot face la
Librăria W. Krafft.

Viorele,
vals pentru piano de Tib. Bredi- 
ceanu, cântat cu ocasia balului soc. 
acad. »România-Jună« dinViena a.c.

De căpătat la librăriile
C iu rc u - Braşov, K ra ff t-S ib iiu , 

L338] 6—15 Ţ eran — Oraviţa.
Preţul unui esemplar 2 cor. 40 bani.

• I

P ublicafie de iic ita ţiune.
Pe basa protocolului de sub nr. 284/1900, 

aduc spre cunoştinţă publică, cumcă casa ce 
se află în cartea funduară sub nr. 2456, 
ear’ top. 747 din Sibiiu, strada Guşteriţii 
nr. 61, se va vinde pe calea licitaţiunii vo
luntare în 20 Octomvrie a. c., la 9 ore a. m., 
în cancelaria mea din str. Cisnădiei 1—3.

Preţul de strigare 10.000 coroane.
Condiţiunile de licitaţie se pot privi în 

cancelaria mea în decursul orelor oficioase.
Sibiiu, la 13 Octomvrie 1900.

[348j 3-3 Dr. Benjamin Svastits,
not. publ. r.
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1 ciasornic auker-rem. de nickel, iubilar, cu mers 
punctual, garanţă pe 3 ani.

1 lanţ-panţer veritabil de goldin sau de nickel.
2 inele de goldin imitaţie în cel mai modern 

fason, cu simili briliante.
2 bufoni de manchete, aur doublé, guillocheate, 

cu mechanism.
3 butoni de piept (chemisettes). [286] 10—15 
1 buton patent pentru gulere.
1 ac de cravată foarte fin.
1 „Futteral“ pentru ciasornice „anker“.
1 oglindă de buzunar cu etui.
2 cercei de argint veritabil, fasonul cel mai nou.

Toate aceste 15 obiecte foarte fru
moase, împreună cu ciasornicul anker-re- 
montoir costă numai fl. 3.05.

Aceleaşi 15 obiecte, dar’ în loc de cia
sornicul patent-reform-anker cu un ciasornic 
iubilar patent-goldin, care suplineşte perfect un 
ciasornic de aur, cu garanţă de 3 ani, costă 
numai fl. 6.10.

Ce nu convine se schimbă bucuros, ori se 
retrimit banii, prin ce ori-ce risic este esclus.

Anunţuri asemănătoare sânt avertisări. — 
Se capătă â cassa, ori cu rambursă dela

E .  H o l z e r ,
deposit en gros de ciasornice şl aurării, 

Furnisor al reuniunii amploiaţilor de stat dela 
căile ferate ces. reg. austr. etc.,

Cracovia, Stradom 18 (Austria).
C o n sp ec te  i lu s tra te  g ra t is  şi f ra n c o .

C a r t e a
St upar i l or

s â t e n i
de

R o m u l S im u , învăţător.

On mal mnlto Ilustraţitml în text.
Editor» şi proprietate»

„Rsnnloeei rea . da agricultură din oenltatocl Sibilinul

Preţul 70 bani plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
îârţi folositoare a umplut un gol adâse simţit 
îs literatura atapăritalni. Broşura egtn scrisă 
ie un frantaş învăţător, stnpar priceput. Ea 
'imtează pa scurt tot de «a are trebuinţă ua 
itapiT. Se recomandă en deosebit® ca premii 
ş;a«trs şcoalele noastre de tot soiul 

Se viade b
Librăria W. Krafft.

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
t r a d u c e r e

do

T e o d o r  V. P ă c ă ţ a n .

P reţul 2 coroane.

Această carte ar trebui sö o cetească şi studieze
—=  fieoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

Se află de vânzare la:
Librăria W. Krafft.

♦  ♦

Prima fabrieă de mobile în Sibiiu

Fritz W. Elges,
Fabrica: strada Sărei nr. 37.

Telefon «7.
Deposit: str. Cisnădiei nr. 30.

Telefon 46.

Cel mai mare stabilim ent de m obile pentru

SALON,
REFECTOR,

DORMITOR.
Numai fabricate proprii, în  to t felul de stil, sau după desemnuri.

A r a n je a z ă  lo c u in ţe  în tr e g i .
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, strănl, pictură bisericească etc. etc.
Mobiliar pentru scoale şi aranjament intern pentru biserici none.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [169 3g—50'

I
!

Cuprinsul oel mai bogat şi mai valoros.

1 >0$ 
1

Eminenta revistă pentru politică, literatură, ştiinţă şi artă:

Noua Revistă Română W 1
•Möß ce apare la Bucureşti (România) P

3
33 sub direcţia distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru
3* se abonează şi se vinde O
Pp* cu nnmeri singuratici â t  coroană la administraţia ziarului „Tribuna“ . ® 191 ’’M CP -X A pare de d ou é-ori pe lună. k - &a
u2 Preţul abonamentului pe nn an 24 lei, pe trei luni 6 lei.

ş* 1

Redacţia şl administraţia la Bucureşti, Pasagiul-român 20

Cu oola orarea celor mai distins! literati.5 0 î

Ilustraţii rom âneşti î* *

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
„ ..............toate ’a to t

Ftumoase cât ea a ici au p o t 
M ai frumoase sé- ’m i socot —  

Cu aiiatea mea,, 
în

« r  peste 20 variante,
cape de care

m ai ferm ecătoare
Se află, cu, preţul le  10 bar! per Irucata

l a

99T i p o g r a f i a * * ,
societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcel nr. 15.

La cumpărări mai mari se dă rabat potrivit.

Tipuri adm irabile.

► <

BS

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETĂ K0DL0YÄN.

D in  ~ ~ ~

vieţii.
■<

29 de novele şi sebiţe.

Preţul 2 cor., plus 10 bani porto. 
So poate procur» del»

Librăria
W .  K r a f f t .

SPfl
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*
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Fentrn tipar responsabil: Iosif Marscliall.


